
2t. évfolyam. Zomborban. 1887. augusztus 9-én kedden.
63. szám.

ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

“«'»qp.va- EiX

BACSKA
megyei közérdekű politikai Közlöny.

IN
HIRDETÉSI Díj:

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.’

Nyíl ttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá- 
jaban és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Főutcáink és a közegészség.

i

em múlhat el a folyó évtized­
ben év anélkül, hogy a ko­
lera, ha nem is üt be, rá ne 
ijesszen államunkra. Ilyenkor 
azutan a legfelsőbb fórumok­
tól kezdve le az utolsó falusi 
dobosig mindenütt nagymérvű 

óvóintézkedések vétetnek foganatba és a karból 
szaga uralkodik az egész közönség sorában. Ha 
azutan elmúlt a vesz, vagy pláne be nem kö­
szöntött, akkor mindenki gyorsan elfeledi a féle­
lem inait es senki sem gondol az óvatosságnak 
azon elemi szabályaival, melyek nélkül a vesze­
delem egyre fokozódhatik.

így például köztudomású, hogy a kolera ter­
jedésének legbiztosabb közvetítője a rossz miaz- 
más levegő. Es mégis mit látunk?

Azt, hogy két legforgalmasabb utcánkat, a 
bajait és apatinit, állandó porfelhő borítja. Váro­
sunknak egész forgalmát ez a két utca közvetíti; 
a többi forgalom ezekkel szemben — kivéve a 
piac napját úgyszólván semmi. És ennek da­
cára mind a két utca mentében úgynevezett nyári 
utat hagyott elődeink bölcsesége, hogy a hajnal­
ban felkorbácsolt első por késő estig soha le ne 
szállhasson.

A bajai utca még valamivel szerencsésebb, 
mert poros útja nincs egy egész kocsinyomnyi és 
mert inkább a személyforgalom nagy rajta, ame- 
1\ et pedig a kő hatan is boldoguló ruganyos úri 
kocsik közvetítenek.

De az apatini utón lakóknak, és mindazok^ 
Rak sorsa, akiket dolguk arra terel —= kivéve az 
esős napokat — valóságos embergyötrés és a 
tüdők ostromállapota, a járványok melegágya.

Városunk- túlyomó teherforgalma, a vizi ut 
olcsóságánál fogva, itt összegeződik. Erre járnak 
nyári üdülőhelyükre a szőllőtulajdonosok. Erre 
megy a legtöbb temetés. Erre van egyetlen fürdő­
helyünk. Arról, hogy a legnagyobb és legéletre- 
valúbb szomszédközségek is erre forognak, szó

A mi keskeny sinti kocsijaink a sok és nagy 
teher alatt lesurolják a kiálló kősarkakat és amint 
csak az első ki van mozdítva, kátyús lesz az 
egész környéke.

Ilyen forgalom alá kockakövek kellenének. 
Vagy ha már erre nem telik, szükséges volna az 
utat egész szélességeen kikövezni, hogy a teher meg- 
oszolhassék rajta.

Mert most nem oszlik meg, amennyiben az 
ut csak ötödfél vagy legfölebb öt méter széles­
ségben van kikövezve és Így ezen kis téren a 
csekélyebb lejtő is annyira erezhető, hogy minden 
kocsi ösztönszerüleg a közepén jár, mely ha ki- 
romlik, mar se jobbra, se balra nem mehet el 
többé a terhes kocsi kövön.

Ezen teljes bebui kolas által a város semmit 
sem vesztene. Mert ahelyett hogy, mint most, 
minden evben kell javítani s ezzel a forgalmat 
zavarni, azontúl talán csak 4—5 évenként kel­
lene egyes helyeket rendbe hozni s akkor is méo- 
mindig maradna a javított rész mellett elég tér 
az ideiglenes közlekedésre; a közönség pedig a 
forgalom állandósága mellett, megnyerné azt, hogy 
üzletbe, szőllőbe s fürdőbe kényelmesen mehetne 
s nem szenvedne minden lépésen bűzt és por- 
nyelést éppen arra, amerre egyedül járhat üdülni.

Midőn ezen eszméket t. városi képviselőtár­
saim ügyeimébe ajánlom, fölteszek róluk annyi 
tárgyilagosságot, hogy nem vonnak le a felsorolt 
ervek becséből s igazságából csak azért, hogy 
ezt a lapot is a megpanaszolt utcában szerkesz- 
tik. Mert lia ezzel azon ervek nem öregbednek 
méltányos, hogy emiatt ne is csökkenjenek.

Egy városi képviselő,.

ekként ^)lgarkérdés Oroszországra nézve ugyanis

dekéhín C!n0SZ°rSfág a háborút óhajtja, akkor ér- 
taHatr " Myet Bul^'iában nyitva

1 ,Ha af0nban a béke fenntartása a célja, ak­
kor eidekeben all, különösen tekintve orosz la- 
kossägut, eme viszályát a „Szlávia házában« mi­
előbb befejezni.

No de Oroszország a legújabb időben a béke 
fentartasahoz latszik megtérni, amely mellett azon 
fontos körülmény is szó], hogy az ez évi orosz 
nadjutalek kisebb, mint a múlt évi volt.

se legyen.
Ls ezen utca féloldalt nincs befásitva. Rajta 

Mmul végig — dacára, hogy legmagasabban fek­
szik — az egész város piszkos vize. Azt mond­
jak ez a legrövidebb ut a csatornába levezetni a 

>>ái izeket. Ebből csak a „legrövidebb ut“ igaz, 
a többi nem. Mert az az árok nincs is egyenes 
1 onalban a csatornába vezetve, hanem kint a hid- 
ual balra kanyarodik és elvesz a szőllők közt 
anélkül, hogy egy csepp vizet is bevinne a csa­
tornába. melynek vizszine amúgy is magasabb, 
uunt az ároké. A belvizet ez az árok csak akkor 
'czeti tovább, ha rendkívüli esőzés van; mert 
amint a mondo’tt hídnál — minden technika guny- 
jara — balra fordul: tiz helyen is be van te­
metve a szőllőtulajdonosok által.

Hogy a közegészségügy teljesen kigunyolva
leírve. n, mellette, az örökké rossz kövezet két ol- 
dalán, olyan poros ut visz végig, hogy aki erre 
Jón vissza a fürdésből, az fele útról akár vissza- 
tordulhat — lemosdani.

Aki egy kissé is megvigyázza városunk ál­
lapotát, alig láthat a tények ezen felsorolásában 
nagyítást; és mégsem jut eszébe senkinek ez álla­
potokon segíteni. Pedig lehetne nagyon könnyen 

~~~ ha nincs rá pénz — akár pénz nélkül is.
Kasszáim kell a nyári utat! Ez nem ily for- 

ór<l jaas utcába való! Pláne nem való kövezet 
.e- ahol minden kocsi egy nvomon kén vielen 

‘N*as utcákban nincs tizedrésznyi forgalom 
, ' Xan akár tiz kocsinyom, úgy hogyha az egyik 

járhatni a másikon. Itt pedig a legfor- 
tei»-1111^'^ utvan egyetlenegy nyom van a renge­

ni boe*i számára és persze mind azon jár- 
Ila. ' ,mert a kövezet végtelenül komisz. Pedig 
1,11 A' csu>(,l)ák, hanem azért nem kész soha. Más 
;:/;;kban 111 ég most is ugy áll a kövezet, amint 
‘ Hí etileg lerakták. Az apatini utca már négyszer 
a iakatott és még sincs rajta egy lépés se, amely 
' mnalás , után egy hónapra járhatatlanná ne lenne. 

edl£ jól megcsinálják, de hiába!

Külügyi szemle.
„A porta körözvényi jegyzékére a bulgár- 

fejedelemválasztást illetőleg Oroszország, mindjárt 
kinyilatkoztatta, hogy neki nincsen ellenvetése a 
Koburg herceg személye ellen; azonban azért 
a mostani sobránjénak semminő határozatát nem 
fogadhatja el.“

Eme határozat tehát viszhangja azon felelet­
nek, amelyet Othello Cassióhoz intéz: „Én szeret­
lek téged Cáss iá, de nem lehetsz tovább az én had­
nagyom!“ másrészről meg Oroszország hivatalos 
vélemény változását jelenti. Ugyanis, a Battenberg 
megmaradása ellenében Oroszország egész hatá­
rozottsággal nyilatkozott, és más jelöltek ellené­
ben is talán kifogásokat emelhetett volna, de a 
Koburg ellenében semminél nem hoz elő. És ez 
mar nyereségnek is vehető! Azonban, természe­
tes! hozzáteszi ezen jóakaratu nyilatkozatához 
ama nehezen a mérlegbe eshető utókifejezését: 
hogyhát „a jelenlegi sobrányénak semminemű ha­
tározatát nem fogadja el.“

De hát Koburg herceg a sobránje által vá­
lasztatott meg! és ennek illetéktelensége kinyilvá­
nításává! a sobranjenak választási joga is sem­
mivé minősíttetik. Hát miért is tartja Oroszország 
a sobránjét törvénytelennek? Főleg azért, mert 
az a regensek áltál hivatott össze, kiket Oroszor­
szág el nem ismer. De hát, ki hívjon össze egy 
uj sobránjét, ha a regensek ezt nem tehetik ? 
Vagy pedig hát mi módon álljanak elő az uj re­
gensek, akik egyszersmind a népnek is megfelel­
jenek, és Oroszország tetszését is egyszersmind 
megnyerjék ? Röviden szólva, ugylátszik, egy meg- 
oldhatlan rejtvény előtt állunk. Szigorúan Ítélve 
pedig, ennél is, csakis alaki kérdéssel van dol­
gunk, és ehhez többnyire találhatni is megoldást. 
Ha t. i. a regenség az ő hivataláról lemondana, 
akkor lehetőleg a porta egy helytartósági kor­
mányzót nevezhetne ki. A souverainnek pedig 
azon jogát egy országban, amelynek nincsen kor­
mánya, hogy helytartó kormányzóját kinevezhesse, 
csak nem lehet kérdésessé tenni; és természete­
sen ezen helytartósági kormányzónak nem csak 
joga, de sőt kötelessége is volna a sobránjét 
összehívni, ha ugyanis különben nyilvánvalólag 
az országot, az anarchia ölébe nem akarná hajtani.

Azonban tehát, különböző jelenségek, azon 
véleményt hozzák felszínre, hogy Oroszország 
Bulgária irányában engedékenységre határozta 
magát.

A fenti bécsi lap okoskodáséiból mi is levonjuk 
a mi korolláriumunkat!

Oioszország nem ismeri el a jelenlegi regen- 
seket es sobránjét, mert hát ez nem választott ugy, 
mint Oroszország érdekei kívánták. Igen, de ha 
ugy választott volna, akkor a regenség és sobránje 
is elismertetésben. részesült volna az ő részéről is!

Ez hát annyit jelent, hogy Oroszország urává 
teszi magát a berlini szerződés magyarázatának 
s ha egesz Európa is máskép határoz, ő megma­
rad „non possumuszánál“ s nem ismeri el sem a 
Battenbergit, sem a Koburgit, mert hát neki ér­
dekeben áll a Mingréliait, Dondukoffot, Imere- 
tinszkyt s több ilyféle ázsiai volt satrapákat egy 
ónálló gondolkozásu Bulgária fejedelméül feltolni, 
kik sem az európai érdekeknek, sem Bulgária fel- 
vilagosodott szabadsagvágyának és független nem­
zeti aspirációinak nem tudnak megfelelni.

Hol lóitott tehát a világ ily önkényt, mely meg­
vetve az európai müveit közvéleményt, csak azért 
mond vétót, mert Európa érdekei mások, mint 
Oroszoi szagé ? s Europa ellenében erőszakolja 
akaratát, mert véletlenül a berlini békekötés ugy 
volt stilizálva, hogy az valamennyi érdekeltek ál­
tal szankcionáltassák ?

Hisz ez a lengyelországi „nepozvolyem,“ „nem 
egyezem bele“-féle föltétellel egyenlő értékű? s 
leJiet-e, szabad-e, egy ily vétót tekintetbe venni a 
művelt Emopának a barbar Oroszország ellenében ? 
ki nem is Európa érdekében érvényesíti akaratát, 
hanem egy azsiai despotahoz illői eg a „sic volo 
sic jubeo“-féle elvhez tartva magát, Európának 
durván dobja oda a keztyüt, de csak szóval és 
fenyegetéssel s anélkül, hogy e fenyegetését reali­
zálni is megkísérelné ?

A művelt Európa ily szégyent nem rakhat 
zsebre; s ha erre is kepes lesz, megérdemli, sor­
sát: mert meghátrált, a müveletlmség, a barbárság 
szatrapiája előtt.

Hat hiszen higyje el ezt a szláv excinsivitás 
és a sándori nagyság hóbortjaitól szaturált russo- 
mánia, de mi nem kételkedünk a világ okszerű 
előhaladásóban, es azt tartjuk, hogy valamint a 
világ sokféle nemzetei előhaladása által mozditta- 
tik elő az emberiség polgárisodása is: ugy lehet- 
len az, hogy e civilizáció éppen a leghátramara- 
dottabb, és a barbárságtól csak finomabb politu- 
raja áltál különböző orosz nemzet által képvisel­
tessék, mely arra: sem hadi erényei, de despotikus 
és erkölcstelen álcivilizációja által éppen nincs el­
hivatva.

Valóban! bátran kimondhatjuk, hogy a szlá­
vok hiába dicsekszenek a jövő reményeivel, hogy 
t. i. övéké a jövő kor uralma.

A jövő csak a műveltségé lehet; s hol van­
nak még ettől ? ha mind is egyesülhetnének, az 
összes szlávok ?

Meit hat vájjon az orthodox szlávok, a nagy 
többségben s hatalomban levő oroszok: vallásuk erő­
szakolt terjesztése áltál tan erre méltóknak is mu­
tatták magukat?

Korán tsem!
Krisztus vallasa nem tűr erőszakot; ez csak 

a béke olaj ágával terjeszkedik, és mit cseleksze­
nek, főleg a katholikus vallás ellenei egyáltalában ?

Harc és háborúval terjeszkednek ugy a ma­
géin, mint a nyilvános életben, s azt hiszik, mert 
ideiglenes sikerre találnak: meg is semmisíthetik 
a lehetoleges egyetlen igazsóigot, mely nem is le­
het: csak egyetlen vallásé.

Hát Phocius tana, mely csak Krisztus után 
858-ban keletkezett, és ettől az időtől fogva de-



riváljak is az orthodoxok vallásukat: éppen ez 
lenne az igaz vallás? vagy Lutheré 1520 év óta?

Mily joggal akar tehát élére állani az euró­
pai civilizációnak éppen a szláv russománia ? mely 
a protestantizmus elhaladásával sem dicsekedhe­
tik, habár azon véleményben van, hogy ő fogja, 
mint legifjabb nemzet a (legenerált (?!) európai 
nemzeteket is megifjitani.

Mi azt hisszük, hogy amint az ázsiai nem­
zetek egyenkint s együttvéve sem alkalmasak a 
civilizáció terjesztésére; úgy a félig európai s 
félig ázsiai orosz birodalom és nem a civilizáció 
közvetítésére és a nemzetek megújítására van hi­
vatva, hanem, hogy előzőleg beolvadjon az euró­
pai civilizációba s ezzel egyetértőleg polgárosítsa 
a véle rokon és szomszéd ázsiai népeket és nemze­
teket; és ha ezen hivatásának jószerivel s Euró­
pával egyetértőleg fog megfelelni, úgy az orosz 
nemzet jövőjét is szívesen elismerendi Európa. 
Ámde hát ekkor le is keilend mondania arról, 
hogy az egész szlávság protektora csakis ő le­
gyen. Leszen akkor a müveit Európa is! de en­
nek egyetlen föltétele kell, hogy legyen: a szláv 
népeknek individuális szabadsága és nemzeti függet­
lensége; amelyeknek par excellence szóvivője lesz 
mindenha a magyar nemzet is.

Antunovits József.

ZE3Üreife- .
Meghívó. Bács-Bodrogh vármegye róm. 

kath. hívei XIII. Leo pápa Oszentségének 50 éves 
áldozári jubileuma alkalmából, mint sok oldalról 
értesítenek, szintén óhajtanak hódolatuk jeléül, 
ajándéktárgyakkal és pénzbeli adományokkal az 
egyház fejének trónja elé járulni. Hogy az ezen 
irányban megindult dicséretes mozgalom megye- 
szerte kellően szerveztessék és egységessé ala­
kuljon, mert csak ez utón lehet reményleni, hogy 
megyénk a világra szóló hódolati ünnepélyen kel­
lően képviselve lesz, van szerencsénk a vármegye 
róm. kath. közönségét az ezen ügyben f. hó 14-én 
délután 4 órakor a megyeház nagytermében tar­
tandó szervező közgyűlésre ezennel tisztelettel 
meghívni. Kelt Zomborban, 1887. augusztus hó 
4-én. Sándor Béla, főispán. Fejér Gyula, apát. 
Dr. Margalits Ede, főgymnasiumi igazgató.

Kinevezések. A szegedi m. kir. pénzügyigaz­
gatóság, Rotli Endre, újvidéki V. oszt. m. kir. adótisztet, 
a szegedi m. kir. adóhivatalhoz IV. oszt. adótisztté és 
Tóth Endre mármaros-szigeti m. kir. adóhivatali gya­
kornokot az újvidéki adóhivatalhoz VI. oszt. m. kir. 
adótisztté nevezte ki.

A pápa jubileuma. Apatinból írják: Azon 
általános mozgalom, mely az egész katholikus világot 
XIII. Leo pápa ő Szentségének 50 éves áldozársági 
jubileuma alkalmából foglalkoztatja, szeretett plébánosunk, 
főt. Puck István, kezdeményezésére községünk katholi­
kus lakosait is tevékenységre indította. Ugyanis a plé­
bános a jubileumban való lelki részvétel módozatainak 
megbeszélése céljából, először is a helybeli urak, azután 
a hölgyek közül néhányat előleges értekezletre össze­
lő ván s az értekezletek előtt az ünnepély nagyszerűsé­
gét, az egész mozgalom nemes és lélekemelő célját s az 
ez irányban szükséges teendők körét ékes szavakban 
ecsetelvén : az értekezletek, a cél magasztosságához méltó 
buzgalommal karolták tel az ügyet és azonnal megala­
kították a helyi férfi- és nőbizottságokat. A férfi bizott­
ság elnökeivé megválasztattak: Puck István plébános 
és Schüler János, jegyzővé: Léderer Pál, pénztár­
nokká: tiszt. Till Jakab hitelemző, ellenőrré: Pukács 
Antal. A térti bizottság elhatározta, hogy a község, 
mint jogi testület felkéressék, miszerint a jubileumhoz 
egy a körülményekhez mért díszes ajándéktárgygyal já­
ruljon hozzá. A nőbizottság elnökeivé választattak: özv. 
Schmausz Károlyné és Weindl Móriené úrnők, pénztár­
unkká : Sugár Károlyné úrnő, ellenőrré: Gillieh Péterné 
úrnő, jegyzővé: dr Tolnay Géza. — Határozatba ment, 
hogy a nőbizottság a helybeli nők adományai utján be- 
gyülendő pénzből egy szép ajándéktárgyat vásárol s azt 
mint az apatini kath. nők ajándékát juttatja rendeltetési 
helyére. A pétertillérek gyűjtését a nőbizottság szives 
készséggel elvállalta. Ez előleges mozgalomból és az 
abban nyilatkozó lelkes ügybuzgalomból ítélve, közsé­
günk méltóan fog sorakozni azon városok és testü­
letek mellé, kik ez alkalomból is örömmel sietnek Krisz­
tus l runk földi helytartójának dicső trónjához a mély 
hódolat, szivbeli ragaszkodás és szeretet adóját leróni.

A helyben állomásozó cs. és kir. 23. gy. ez­
red katonái f. hó 7-én reggel 5 órakor indultak a pécsi 
hadgyakorlatokra. Ide szeptember hó 4-én térnek vissza.

Kimutatás a zombori tűzoltó-egyesület zászló- 
szentelési ünnepélyességeinek bevételeiről és kiadásairól. 
Bevételek: 1. Az 1885. évben megtartott majális al­
kalmával feumaradt összeg 12 frt 22 kr. 2. Gallé Emil 
gyógyszerész urnák adománya 31 frt 89 kr. 3. Eladott 
260 drb bankett-jegy után 1 frt 50 krjával befolyt 390 
frt. Összesen 434 frt 11 kr. — Kiadások: 1. Pósta 
és távirdaköltségek 25 frt 85 kr. 2. Távirat 76 kr. 3. 
Távirat 51 kr. 4. Különfélékre 3 frt 91 kr. 5. Távirat 
35 kr. 6. Függönyök mosása 3 frt 60 kr. 7. Bélyeg az 
engedélyre 50 kr. 8. 4 kocsi homok 4 frt 20 kr.‘ 9. 25 
csomag gyertya 12 frt. 10. 4 méter szalag 2 frt 20 kr.
11. és 12. Zenekar fizetése és útiköltség 361 frt 26 kr.
13. Gyertya 1 frt 68 kr. 14. Petroleum 3 frt. 15. 4 nap­
számos dija 3 frt 85 kr. 16. Hangászok dija 25 frt. 17.
12 felfogadott őr fizetése 4 napra 1 írtjával 48 frt. 18. 
Petroleum 2 frt 80 kr. 19. Eltörött ablaktáblák csinál­
ta tása 2 frt 70 kr. 20. Tűzoltó zenekar fizetése 34 frt.
21. Kertésznek díszítésért és virágokért 161 frt. 22. Mi- 
helits Márton vendéglősnek a bankettért és a katonai 
zenekar ellátásáért 780 frt 10 kr. 23. Török Károknak 
díszítésért 96 frt 50 kr. 24. Postadij 39 kr. 25. Bisze- 
nius számlájára 302 frt 30 kr. 26. Nyomtatványokra 57 
frt 50 kr. 27. Bruck Antal számlájára 262 frt 86 kr.

28. Robbanó és lőporért 7 frt 46 kr. 29. Posta és táv- 
irdadij 5 frt 77 kr. 30. Dörfler Rezsőnek 4 frt. 31. Jel­
vényekhez szalag 1 frt 80 kr. 32. Jelvények készítéséért 1 
frt 2n kr. 33. Különfélére 50 kr. 34. Roheim testvé­
rek számlájára 3 frt. 35. Felfogadott kocsikért 6 frt. 36. 
Puskás Ágostonnak 300 frt. 37. Vasúti fuvardj 3 frt 
80 kr. 38. Kőmivesnek 2 frt 80 kr. 39. Városi drom- 
bóknak 2 frt 50 kr. 40. Különfélékre 1 frt 56 kr. 41. 
Stojanovits T. számlájára 24 frt. Összesen 2561 frt 21 
kr, melyből a bevételt o. é. 434 frt 11 krt levonva, 
marad az egylet pénztára által fedezendő 2127 
kr, azaz kétezerszázhusz és hét frt 10 kr. o. é. 
borban, 1887. évi május hó 31-én. Dr. 
főparancsnok. Bittermann Nándor, segédtiszt 
pénztáros.

A békési evang. esperességi egyházi törvény 
szék Zsilinszky Mihály elnöklete alatt hozott Ítélete alap­
ján, a felfüggesztett Steltzer Frigyes kiszácsi lelkészt, 
miután az ellene emelt vádak nem voltak bebizonyít­
hatok, fölmentette.

Esküvő. Szenttamásról Írják: Julius hó 31-én 
községünkben

kg- 382o trt 
Összesen

az
évi

frt 10 
Zom 

Vadas Kálmán, 
és egyleti

fényes esküvő 
rénél és

ment végbe, minőt, aoly
násznép előkelőség 
nem igen láttunk. Ugyanis e napon vezette oltárhoz 
Theodorovits Döme, Szenttamás község derék jegyzője, 
Ivanits Danka kisasszonyt, Ivanits Sándor megveszerte 
ismert és szeretett csendbiztos, bájos és kedves leányát.

767 frt 48 kr. O-Sztapárról 361010 kg.
67 kr. Zomborból 5813 kg. 6174 frt 87 kr. 
beváltatott 33,797-10 kg. 35,843 frt 56 krért. Ez évben 
tehát 11,172 30 kilogrammal több lett beváltva és 11,971 
frt 48 krral több kifizetve, mint a múlt évben, dacára, 
hogy az idén hái;om községgel kevesebb tartozott 
apatini kerülethez, mint tavai. Kelt Apatinban, 1887. 
augusztus hó 3-án. Mi 11a Márton.

Áthelyezés. Poros Miklós újvidéki pósta- és 
távirófőtiszt, hasonló minőségben Versecre helyeztetett át.

Hymen. Baján Korniss Benő fiatal kereskedő a 
napokban vezette oltárhoz Fried Malvin kisasszonyt.

Az uj-veroászi selyemgubó beváltó intézetnél 
összesen 2145 egyéntől 35,777 kiló gubó váltatott be, 
melyért 38,203 frt lett kifizetve.

A magánvégrendeletek alkotása. Köz­
tudomású dolog, hogy a magánvégrendeletek alkotása 
körül igen sok formahibát szoktak elkövetni, minek foly­
tán számos végrendelet meg is dől. A biróságoknál ál­
talános a panasz e miatt; de egyszersmind számos ér­
dek szenved komoly sérelmet. A baj oka abban kere­
sendő, hogy az illető közegek, különösen községi jegy-

a ma- 
a

Mint násznagyok szerepeltek a vőlegény részéről Jovits 
Milán, a menyasszony részéről pedig Gombos Béla ó-be­
csei főszolgabíró. Az esküvőt 150 teritékű ebéd követte 
a nagyvendéglő dísztermében. A kedélyes és vidám la 
kodalmi ebéd alatt a topolyai első zenekar játszott, inig 
a toasztok árja el nem némitá hangjukat. Az első fel­
köszöntőt Kármán Sándor ügyvéd mondotta, éltetvén az 
új házaspárt. Utánna Gombos főszolgabíró az örömszü 
lékre emelt poharat. Majd pedig ismét Kármán mondott 
szép felköszöntőt Gombos főszolgabíróra. A kedélyes 
ebédet tánc követte. Tartós boldogságot kívánunk az új 
párnak! K. S.

Színészet. O-Becsén Báródv Károly és társa

számánál fogva, még | zők, a kik a legtöbb esetben közvetíteni szokták
í végrendeletek szerkesztését, nem mind ismerik _ 

végrendeletek kellékeit. E tartbatlan állapoton segítendő, 
az igazságügyminiszter egy útbaigazítást dolgoztatott ki, 
mely annyi példányban fog kinyomatni, hogy lehetőleg:

folyton a közönség részvétlenségével ktiziszíntársulata
A törekvő társulat minden igyekezete dacára még eddi0 
csak egy telt ház volt és pedig midőn „Felhő Klári“ került 
színre. A színészek vetekedtek egymással a játék tekin­
tetében. Felhő Klárit Reiner Antónia kitűnően adta. Kí­
vüle dicséretet érdemelnek Kiss Ilonka, Kövy Ede, He­
gyi Gyula, legkivált pedig Rónay Karola (Viola Éva), 
aki egyike a legkitűnőbb vidéki színésznőknek.

Az egyetlen vők hadmentessége tárgyá­
ban a honvédelmi minisztérium egy legutóbbi határoza­
tával kimondotta, hogy az egyetlen vők csak akkor 
menthetők fel, ha fölmentési címük nősülésűk ideje után 
keletkezett.

Árverés. Villov Teréz 3307 frtra b. ing. nov. 
8. Szabadka.

Tovarisovárói írják: Alig hogy ez év tava 
szán Tordy Lajos volt községi írnokot, egy volt keres 
kedőt s még számtalan cinkos társukat okmány-s párla­
tok hamisításáért, szuronyok közt kisértek a csendőrök 
az újvidéki kir. trvszéki börtönbe, ma már ismét egy meg­
döbbentő eset adta elő magát. Rákits Miklós közs. jegy­
zőnk már régen élt azon gyanúval, hogy aljegyzőnk, 
Kirilovits János több bűntényt követett el s miután most 
valaki egyet-mást besúgott, kötelességéhez híven, a meg- 
kivántató lépéseket meg is tette. A feljelentés nem ma­
radt eredménytelenül, mert folyó évi július hó 30-án 
éjnek idején megjelentek az újvidéki kir. törvényszék ki­
küldöttjei, s a vizsgálat megejtése után, Kirilovits János 
aljegyzőt bűnösnek találván, azt azonnal letartóz­
tatva, e hó 1-én (ugyan olyan állapotban, mind ezelőtt 
egy pár hóval Tordi volt Írnokot s társait) cinkostársaival 
együtt az újvidéki törvényszéki börtönbe kisérték.

Benedek kontra Hartl. A Mannheimban 
múlt hó 30-ikán megtartott nemzetközi vivóversenv al­
kalmából a lapok azt írták, hogy Hartl bécsi vivómes- 
ternek nem akadt ellenfele. Ezzel szemben arra hívjuk 
föl a közfigyelmet, hogy Benedek Gyula szabadkai vi­
vőmesternek (ki most Zentán vivó-tanfolyamot tart) a 
múlt évben Szegeden volt versenye Hartlíal, mely holt 
versenynek deklaráltatok, azért Hartl ur mégis jónak 
találta a mannheimi verseny alkalmával róla 
kezni. — Nehogy tehát Hartl ur rettenthetlenségével 
végig dicsekedjék a világon, Benedek ur a „Pesti Hirlap“ 
utján hívja őt fel kontra-vivásra, mesteri mérkőzésre, 
mely Szent István napján tartatnék meg Budapesten.

Tűz. O Szivacon a napokban Vollveiter Fülöp ga­
bonája ismeretlen okból támadt tűz folytán elé°-ett ' \ 
kár 500—600 frt.

TJj zenemű. Már régen nem hallottunk oly jó 
talpalávalót, mint az éppen most Hecht Márkné ki­
adásában megjelent „Búzavirágok“ c. keringő, melyet 
Mattyasovszky Fánni jeles zongoratanitónő kitűnő szak 
értelemmel szerzett zongorára. Dallama igen szép és fül 
bemászó, ára 1 frt. Bátran ajánlhatjuk a t. zenekedve 
lök becses figyelmébe.

Palics fürdőből: Kimutatás f. é. julius hó 
29. aug. 4-ik terjedő hetéről. A lefolyt héten Palicson 
4220 átutazó vendég fordult meg, "az állandóan ott 
tartózkodók száma: 422 úgy a fürdőudvar valamint a 
környező villák lakószobái egy-kettő kivételével mind 
el vannak foglalva. Kiadtak összesen 3978 fürdőjegyet, 
ebből 2253 hideg fürdőre szólt. A tó vize a hét elején 
~~ a hét végén 19—-1 o fok (R) meleg volt. A 
hőmérő a hét derekáig igen nagy meleget jelzett, 11-én 
délben 34 3! C szerint) a hét vés-e felé a levegő tete-vége 

reggel 18-8 fok. I A baro-mesen meghűvösödőtt, (4-én 
meter kénesője foly ton szárász időt jósló magasságban 
állott. Ozon 4—5 közt. — Palicson vasárnap0 este lom­
bok játékot rendeztek az alapítandó fürdőkönyvtár 
javára. J

Kimutatás az apatini selyemtenvésztési kerület 
egyes községeiből 1887-ben beváltott gubómennvisé» és an­
nak esedékes vételáráról. Apatinból beváltatott 1973 ke- 
2096 frt 42 krért. Bezdánból 2021 80 kg 213* frt 79 kr 
Bogojeváról 618-60 kg. 651 frt 74 kr Bresztováeróí 

kg 4347 frt 54 kr. CsonopMrtl lomő kg 
1100 Irt >i kr. Doroszloról 1569-40 kg. 1656 frt 83 kr 

,k«- frt 18 kr. Karavukováról 345 90 
1 ' 79'„ , kr- Lernyajáról 4228-60 kg. 4484 frt 99U56 frl 04 kr. gKupuszinár61 

if -8f\k-u i Vrt ;3,°,.kr' ^emes-Militicsről 109-50 kg. llo frt /9 kr. Rac-Mditmsről 2780 40 kg. 2949 frt 59 kr. 
Monostorszeghrol 288-40 kg. 303 frt 31 kr. Prigl.-Szt.- 
Ivanrol llOowl) kg. 1180 frt 61 kr. Szóntáról 725*20

minden községbe jut egy. Éz útbaigazítás alapján akárki 
szerkeszthet magán végrendeletet; mert a mellett, hogy 
kimerítő, egyszersmind világosan és népszerűén van ki­
dolgozva.

Az öngyilkos diurnista. Baján péchujfalusi 
Péchy György dijnok f. hó 2-án, a telekkönyvi irodá­
ban revolverrel háromszor mellébe lőtt s azonnal meg 
halt. Tettének oka, mint hátrahagyott leveleiben írja, 
könnyelműség volt.

Esküvő. Mayer L. Károly helybeli törvényszéki 
dijnok tegnap vezette oltárhoz a kedves Oracsits Erzsé­
bet tanítónőt.

A budapesti kereskedelmi muzeum a követ­
kező átiratot intézte Bács-Bodrogh vármegye alispánjához: 
Tekintetes Alispán ur! Tudva van tek. Alispán ur előtt, 
hogy a kormány közreműködésével és támogatásával a 
budapesti kereskedelmi muzeum megalakult és programm- 
szerű feladatainak első részét, a hazai termékeknek 
állandó kiállítását létesítette. Ezen állandó kiállítás 
célja : bemutatni a hazai és külföldi közönségnek, ter­
melőinknek, iparosainknak és gyárosainknak készítmé­
nyeit, képét nyújtani termelő képességünknek és felvi­
lágosítást adni az egyes cikkek minőségéről, mennyisé­
géről és azok áráról. Uj piacokat akarunk szerezni hazai 
termékeinknek, de mindenek előtt saját fogyasztó közön­
ségünket arra _ birni, hogy szükségleteit az országban 
szerezze be. Es minthogy állandó kiállításunkban az 

n létező nagyobb cégek már is szép számban 
vannak képviselve, és idővel előreláthatólag még töké­
letesebben képviselve lesznek, a muzeum igazgatósága 
képesítve lesz, kisebb és nagyobb mennyiségű szükség­
letek fedezése közül közreműködhetni és ez által úgy a 
termelő, valamint a fogyasztó közönség érdekeit előmoz­
díthatni. Egy hathatós eszközt e cél elérésére képezendi, 
ha a muzeum igazgatósága, a törvényhatóságok és az 
állattuk álló intézmények, kórházak stb. nagyszámú szük­
ségleti cikkeiknek fedezése körül közreműködhetni fog. 
Tudjuk, hogy a törvényhatóság nagy súlyt fektet arra, 
hogy szükségleti cikkeit a termelő által fedeztesse, és 
hogy a szállításokban oly iparosokat részesítsen, kik 
készítményeik minősége és mennyisége tekintetében egy­
aránt képesek az elvállalt munkát végrehajtani. A ke­
reskedelmi muzeum első sorban képes annak megítélé­
sére, váljon egyes cégek csakugyan a termelők sorába 
tartoznak-e vagy meg tudja azt is, váljon termelő képes­
ségük arányban áll e az elvállalt munkával. A közvetí­
tők kizárása által, nem csupán a termelő és iparos fog 
nyerni, hanem a t. törvény hatósás: is 
kát fog elérni. E
igazgatóság,

ií. E célt szem előtt tartva, elhatározta 
hogy úgy az egyes minisztériumokat

is jutányosabb ára- 
az 
és

ezek szíves közbenjárásával, az alattas kormány közege­
ket, valamint a törvényhatóságokat, közlekedési vállala­
tokat és intézeteket, végre pedig a katonai hatóságokat 
tisztelettel felkérendi, szíveskedjenek mindennemű szük­
ségleti cikkeik beszerzésére vonatkozó felhívásait, szállí­
tási hirdetményeit stb. egy példányban a kereskedelmi 
muzeum igazgatóságának ideje korán megküldeni és olv 
szükségleti cikkekre nézve is, melyek beszerzése nem 
történik szállítási vagy ajánlati tárgyalások utján, a ke- 
íeskedelmi múzeumot igénybe venni. A muzeum a szó­
ban levő hirdetményeket kifüggesztendi és az illető ter­
melőket levéli leg is figyelmeztetni fogja. Ennél fogva 
van szerencsénk tek. Alispán urat felkérni, szívesked­
jék az ezirány ban a szükséges intézkedéseket meg-tenni,

értesíteni. Budapest,és erről a muzeum igazgatóságát 
1887. julius hó 5-én. Matlekovits 

Tűz. -— Szil búsról
s. k.

írják: — Községünkben a na­
pokban a falu közepén a 74. sz. ház udvarában lerakott 
gabona meggyuladt, és egy óra alatt 7 ház a mellék épü­
letekkel és mintegy 1200 kereszt gabona, házi- és gaz­
dasági eszközökkel együtt leégett. Csakis a községünkben 
jelen volt pivnicai 4 csendőrnek, úgy a községi 2 tűzi 
fecskendő és a segélyére jött gajdobrai fecskendők­
nek köszönhető, hogy a dühöngő szél mellett a tűz to­
vábbra nem terjedt.

Topolyán a napokban a gróf Zichy-féle kastély
magát főúriud\ arán tűz ütött ki, mely csakhamar 

kastélyt és a szomszéd házsort is nagy mértékben veszé­
ly ezteté, azonban a kivonult önkéntes tűzoltók által ideje­
korán elfőj tatott.

A cséplőgép áldozata. Csataalján Hasanauer 
András géptüzelő f. hó 1-én saját vigyázatlanságából a 
cséplőgép etető lyukába hágott, mely a bal lábát telje­
sen összemorzsolta.

Vásárok a megyében augusztus hóban : Bajmokon 
24-en. O-Futtakon 18-án. — Petrovácon 26-án. — 
retrovoszellón 30-ikát megelőző hétfőn. — Topolván 
~^.-én. Zentán 17-ikét megelőző vasárnap és hétfőn. — 
Zomborban. Nagy Boldogasszony- napján ó-naptár szerint.

király lánya. A bajai kórházban jelenleg 
Moryátn Ist\ ánné szül. Sárközi Mária duiüiszent£vör°,vi 
illetőségű elmebeteg asszony van megfigyelés alatt, ki­
nek az a rögeszméje, hogy ő a király- Ö felségének tör­
vényes leánya.

Postaküldemények Iielyes címzése. A
budapesti póstaigazgtóság közli: A pósta- és távirdain- 
tezet egyesítése nagyobb személyzetváltozással lévén egy-



bekötve, könnyen előfordulhat, hogy hiányosan címzett 
postaküldemények késedelemmel jutnának igazi rendel­
tetésükre esetleg tévesen kézbesittetnének, vagy pedig, 
mint nem kézbesíthetők visszaküldetnének. Nehogy egyes 
címzettek csalatkozzanak azon feltevésükben, hogy a 
póstakezelő vagy a levélhordó őket és lakásukat ismeri 
s azon kellemetlenségnek tegyék ki magukat, hogy várt 
postaküldeményeiket idejekorán meg ne kapják : a pos­
taigazgatóság indokoltnak tartja a közönséget a hiányos 
címezés követkekményei felől tájékoztatni. A címezés 
tisztán és olvashatóan legyen írva oly módon, hogy a 
címzett hasonló nevű más egyéntől megkülönböztethes­
sék és a rendeltetési hely és lakás hollétére kétség fel 
ne merülhessen. Ha kisebb helységben több hasonló 
nevű egyén lakik, kell, hogy a név elé vagy utánna kö­
zelebbi meghatározás tétessék, pl. ifj., id., dr., ügyvéd, 
bőrkereskedő, stb. Nagyobb városokban a városrész, 
utca. házszám, emelet és ajtó kitétele igen ajánlatos. 
Nemzetközi forgalomban a világrész és neve, felföldi 
forgalomban pedig a megye és utolsó posta feljegyzése 
a cimiratról el ne maradjon. Ajánlatos, hogy a feladó 
nevét és lakását is a cimirat felső oldalára vagy s pe­
csétoldalra jegyezze, miáltal a nem kézbesíthető külde­
mények gyors visszaadását biztosítja magának. A cim- 
iratnak valamely küldemény göngyöletére való ragasz­
tása. kivált akkor tilos, ha az érték 100 írtnál nagyobb, 
mert esetleges sérülést eltakarhatna vagy póstakezelés 
közben lehullván, a küldemény továbbítását akadá­
lyozhatja.

Az uj Bodrog vármegye,
Irta: Iványi István.

Utóbbi időben két nagy monográfiát bocsátott közzé 
Iványi ur, melyekkel méltó helyet küzdött ki magának 
Pesty Frigyes és Szentkláray mellett. Főleg Délmagyar- 
ország történetének felderítésével foglalkozik; ami sok 
nehézségbe ütközik, mivel a levéltári anyag hiányos. 
Ez okból történetíróink nem igen szerettek Délmagyar- 
ország történetével foglalkozni, csak újabb időben indult 
lendületnek eme alsó vidékek történetének megírása.

Ezúttal az uj Bodrog vármegye történetét vesszük 
Iványi úr tollából, mely már a „Hazánkéban is meg­
jelent. Az értekezés főleg levéltári anyagot tartalmaz, s 
egv egészen ismeretlen tliémát világit meg. Midőn a tö­
rök uralomnak seregeink véget vetettek, a déli várme­
gyék helyreállítása is megkezdődött, Bodrog emlékezete 
felfrissült; de határait nem tudták megállapítani, sőt 
fekvése is egészen eleső vidékekre tétetett. Annyi bizo­
nyos volt. hogy határos vala Bácsmegyével. Időközben 
a betelepített szerbek számára a Tisza mentén határőr- 
vidék szerveztetek, Bács vagy Bodrog rovására. Az uj 
s elvileg felállított Bodrog megye első főispánjául gr. 
Thurnon neveztetett ki, 1699-ben. Alatta megindult a 
Bácsmegyével oly hosszú ideig folytatott határpör, s 
másrészt az udvari kancelláriával és a haditanácscsal. 
Ezen első pernek a Rákóczy-mozgalmak vetettek véget, 
mikoron is a vármegyék levéltára is jórészt elpusztult. 
Ezeknek elzajlása után a két megye ismét felélesztetett, 
a király két főispánt ki is nevezett, Bodrogba Nádasdy 
Pált, ki tisztikart is választott és Újvidéken üté fel szék­
helyét. A pör most újra szőnyegre került. A törvény 
szerint a bíráskodás a nádort illette, de ez maga he­
lyébe Patachich boszniai püspököt kinevezte, ki 1716-ban 
Zomborban a következő Ítéletet hozta: 1. hogy Bodrog 
vármegyének területe a Duna és Tisza között van; 2. 
Szeréin, Csanád, Temes és Bács vármegyékkel határos;
3. hogy a Duna melletti Bodrog várról neveztetett el, s
4. hogy Szabadka és Zombor is Bodrog területén fek­
szik. Ezen itélethozat ellen Bácsmegye tiltakozott, s ek­
kor a nádor elrendelte, hogy e két vármegye külön tör­
vényhatósági szervezését bizonyos határidő alatt saját 
küldöttei által valósítsa. Mindkét vármegye most okira­
tok után kutatott; a bodrogiak főleg azt kívánták kiku­
tatni : hol feküdt Bodrog vára ? — Patachich halála után 
Berkes váci prépost, majd Glavenics Sebestyén pécsi 
kanonok küldetett le megbízottul. Utóbbi 1717. szept. 
8-át tűzte ki határnapul a pör elintézésére; 17-én az 
ítélet kimondatott: 1. a Mosztonga és Duna közötti te­
rület Bácsnak ítéltetett; 2. a Tisza és Mosztonga közötti 
rész Bodrognak; 3. Futták vidéke függőben hagyatott. 
Bácsmegye ezen ítélet ellen is felebbezett, a nádor azon­
ban ennek dacára december 4-én Bodrogot önállósította, 
területéhez azonban csak 1718-ban juttatta.

Bácsmegye nem nyugodván, 1720-ban a királynál 
kieszközlé pőrének megújítását, s a nádor az uj tárgya­
lásra Berkes Andrást, váci nagyprépostot küldé ki. Ez 
pedig az előbbivel ellenkező Ítéletet hozott, határul kö­
rülbelül a mai Ferenc-csatorna vonalát állitá fel és az 
ítélet végrehajtását Bencsik és Petrovai szolgabirákra 
bízta, 1721-ben. Ezek azonban oly zavart idéztek elő a 
határrendezés körül, hogy a két megye összeverekedett. 
Ekkor kapott Bodrog uj főispánt Czobor Márk szemé­
lyében, ki 1729. december 19-én halt el, s nemsokára a 
megye mint önálló hatóság megszüntetett.

Mária Terézia uralma alatt a határpör ismét meg­
újult, névleges bodrogi főispánokul Draskovics gr., majd 
ifj. Grassalkovics neveztetett ki. Az elkiilönités azonban 
tényleg nem történt meg, s midőn a tiszamelléki vidék 
egy része koronakerületté alakíttatott, Bodrog megma­
radt részei Bácsmegyébe olvadtak s 1802-ben az egye­
sítés törvénnyé vált.

8 azóta viseli a Duna-Tisza alsó része hivatalos 
nevét: Bács-Bodrogh törvényesen egyesített vármegye.

Szerző a bécsi hadi levéltárban kutatott és a bács- 
bodrogmegyei levéltár több fellelhető okmányát feldol­
gozd olyképpen, hogy eme korszak eleddig jórészt isme­
retlen eseményeit előnyösen közzéteszi.

Dolgozata fontos kiegészítője megyei történetünknek.
Thim József.

Az országos magyar izr. tanitó-egyesület.
F,'lolí;ist:i Lévai Izor bács-topolyai tanító a Bács-Bodrogh megyei izr. 
ep)'Wilet 1887. évi július hó lí-én Szabadkán tartott közgyűlésé al­

kalmával.
(Folytatás és vége.)

II.
Engedjék meg, hogy teljes részrehajlatlansággal 

lätoljam országos egyesületünk nemcsak fény-, hanem, 
i,a vannak, árnyoldalait is és ezekről is szóljak, mert 
én azok közé tartozom, a kik a nyilvánosság előtt lépve, 
megmondok mindent, ami szivemen fekszik, azért szí- 
> esen fogom meghallgatni mindazok ellenv etését, a kik

az egyesülettel nincsenek megelégedve. Most, midőn 
megteremtettük az eszközt, a fiókkört, a mely hivatva 
van a vidéki tanítóság kívánalmait a központtal megér­
tetni, ideje, hogy véleményünknek, óhajainknak érvényt 
is szerezzünk, hisz ismerjük ama közmondást: „Néma 
gyermeknek az anya sem tudja akaratát.“

Mert ha vannak egyesületünknek árnyoldalai, mint 
ezt itt-ott hangoztatják, már pedig, mely intézmény az, 
mely hiba nélkül volna, igy a most már országszerte 
alakult fiókegyesületek főfeladata oda hatni, hogy azok 
kiküszöböltessenek, ami könnyen elérhető lesz, ha az 
összes fiókegyletek fontos alkalom beálltával, közösen 
eljárnak. Először is kívánom, bogy a szellemi működés 
súlypontja a fiókegyletekben legyen elhelyezve, mig a 
tanítók anyagi jólétén fáradozni, a központ volna hi­
vatva, melyek úgy a kormánynál, mint a sajtó útján a 
vidéki tanítók nyomott helyzetének javulására kellene 
törekednie.

Ha a központ időről-időre szellemi téren is 
megadja az impulsust, úgy a fiókegyletek kötelesek 
serényen munkálkodni, a szerzett tapasztalatok és a 
tagok által történt alapos megvitatás után az ajánlott 
tételeket minden három évenként tartandó nagygyűlés 
elé terjeszteni, a hol ezek a gyakorlati alkalmazásra 
a legfőbb és mérvadó irányt megkapják. Ilyen eljárás 
mellett a felekezeti szakkérdések megoldása a hazai 
zsidó tanítóság összességének kifolyásaként fog tekin­
tetni és megszűnik ama panasz, miszerint az egyesület 
a tanitóknak, különösen a vidéki tanítók szellemi tevé­
kenységének elég tápot nem nyújt.

Más oldalról ismét lehet hallani, hogy az egyesület 
nem mindenkor és nem minden alkalommal mozdítja elő 
a tanítók érdekeit, igy pl. jogosan szemére vetik, hogy 
midőn az izraelita anyakönyvek rendezése tárgyában 
történtek intézkedések, egyesületünk nemcsak hogy be­
folyását a mérvadó körökben legalább arra nézve nem 
használta fel, hogy ott, a hol a zúgiskolák virágzanak: 
Galicia, Bukovina és Romániával határos vármegyékben 
a zsidó iskoláknak ezen a réven utat egyengetett volna, 
hanem a tanítóság felszólamlását, mintegy ignorálva, az 
országos irodával és a rabbi szemináriummal kezet fo­
gott és tagjait a saktereknek stbi efféléknek alárendelte.

Ezen eljárás következményei már is felekezeti is­
kolaügyünkre károsan mutatkoznak, sőt oly esetek is 
fordultak elő, hogy az anyakönyvvezető kedvéért hitköz­
ségek kénytelenek voltak iskoláikat feloszlatni.

Az egyesület segélyezése az önsegély kérdésének 
megoldása óta más alakot öltött, u. i. most tudjuk, hogy 
a tagok özvegyei 200 frtnyi segélyt nyernek. Teljesen 
egyet értek egyesületünk t. elnökének erre vonatkozó 
megjegyzésével, hogy „200 frt nem megvetendő segély 
egy szegényvidéki tanító özvegye számára“ sőt részem­
ről még azzal megtoldom, nemcsak, hogy nem megve­
tendő, hanem, hogy az a pillanatnyi szükségletek ki­
elégítésére elég is, és valóban ama kellemes tudat, mely 
szerint halálunk után özvegyeink nem fognak arra szo­
rulni, hogy számunkra az első pillanatban már könyör 
adományokat gyűjtsenek, életünkét szebbé és boldogabbá 
teszi, annak borús napjait felderíti. — Ezen tény egy­
magában érdemli, hogy nyugodt lélekkel az egyletbe 
lépjünk, és hogy az egyesület e tekintetben kötelességét 
teljesiti, a lefolyt évben sajnosán több Ízben tapasztal­
tuk. Azonban nézetem szerint, ideje most már miután 
az egyesület tagjai napról napra gyarapodnak, az egy­
leti kiadványok prosperálnak és az egylet vagyona sza­
porodik, figyelmünket teljes mértékben a központ ama 
nyilatkozatára irányozni, a mely az egyleti tagokat arról 
biztositja, hogy kellő érdeklődések mellett, rövid, igen 
rövid idő alatt nem 200 frtnyi segélyt, hanem legalább 
ilyen összeget rendes nyugdíj fejében fog nyújthatni.

Ezen kecsegtető Ígéret, a mely ha valósulna, és 
adja az ég, hogy minél előbb valósuljon, a tanítóságra 
valódi isteni áldás lenne. És ezen szép ígéret megtestü- 
lése érdekében szívesen el kell követnünk mindent, ami az 
egyesület jövedelmi forrását növeszti. Ugyanis kötelessé­
günk kartársakat és hitközségeket a belépésre buzdítani 
és a mi a fődolog: felekezeti iskoláinkba országszerte 
az egylet kitűnő tankönyveit bevezetni. Azonban mind­
addig és azt hiszem, hogy az nem egy hamar lesz, mig 
egyesületünk tagjait rendes nyugdíjban részesíti, az egye­
sület erkölcsi kötelessége volna a hatályban levő orszá­
gos nviigdij-törvény célszerűbb módosítását a maga ré­
széről is kérvényezni, a mire elvitázhatlan jogunk van. 
Az egyesületnek teljes befolyását és összes erejét még 
most is midőn eme törvény revisiója napi renden van, 
kellene a mérvadó körökben érvényesítenie, hogy eme 
törvény súlyos és méltánytalan 7. §-a az ország tanítói 
kívánalmai szerint módositassék, mert ebbeli óhajunk a 
többi hazai egyesület kérvényeivel azonos, mert mi is 
csak kívánjuk 1. hogy a szolgálati idő maximuma 40-év- 
ről 30-ra szállíttassák le; 2. nyugdíj összegnek tekintes­
sék mindenkor az utolsó évben élvezett teljes fizetés; 
3. a szolgálati évek veterán kartársainkra nézve is ne 
1870-től, hanem szolgálatba lépéstől számíttassák.

A nyugdíj törvény rendszeres módosításának és a 
méltányosság elve szerint való keresztül vitelét egyesü­
letünk közp. választmányának szivén kellene hordania, 
hogy egy rendszeres és célszerű nyugdíj törvény által 
törüljék le az özvegy és árvák fájdalmas könnyeit, ve­
gyék ki kezükből a koldusbotot. Az egyesület erkölcsi 
kötelessége volna végre az orsz. iroda utján mindenkor 
és minden alkalomnál a tanítóság anyagi helyzetének, 
úgy, mint tisztességes fizetése, esetleges visszamaradt 
orth. hitközségekben az anyakönyvvi tisztség vezetése 
utján is javítani; mert ha a néptanítótól kívánják, hogy 
műveltséget, szorgalmat, példányszerű erkölcsi magvise- 
letet tanúsítson, a köziigyek és egyesületekért lelkesülni 
tudjon: úgy legalább kellő dijaztatásáról kell gondos­
kodnunk.

Midőn reményiem, hogy mindezeket a központ 
kellő méltatásban részesíteni fogja, azt hiszem, hogy 
akkor ha az országos egyesület csakis tagjai, a tanítók 
érdekeit mindig teljes kitartással minden felől védel­
mezni is előmozdítani a fiókkörök kérelmeit és közbe­
szólásait pedig méltányolni és érvényre juttatni fogja, 
úgy országszerte a tanítóság is következni egyesülni fog, 
a felekezeti iskola tekintélyének emelésére és érdekeink 
megóvására — egyesületünk szent céljainak előmoz­
dítására.

Mert csak a kartársi tömörülés, az egyetértő mű­
ködés, példás összetartás az, mely a testületnek, igy 
közvetve egyes tagjainak tekintélyt szerez.

Egyetértés és kitartás biztositja a sikert.

A közönség köréből.
Tek. szerkesztő úri

Nagy szenzációt keltett községünkben a bajmoki 
kerület egyik csendőrének eljárása.

F. hó 2-án a községházánál az úgynevezett soros
— ki akkor éjjel a községházánál szokott aludni — 
Szabó Bálint általánosan kedvelt községi esküdt volt. 
Este 6 óra után bezárta az irodák ajtait és haza indult 
vacsorálni, hogy azután bejöjjön éjszakára a községhá­
zához. A mint a községháza kapujába ért, oda érkezett 
a bajmoki kerület két esendőre, mindkettő ittas állapot­
ban. A csendőrök egyike — valami Kuruez nevezetű — 
nemrég érkezett haza Szegedről, hol vizsgázni volt. A 
szokásos köszöntések után, Szabó B. községi esküdt igy 
szólt Kuruez csendőrhöz. „No hát a szegedi ember is 
haza jött már?“ Erre Kuruez — „haza ám — úgymond
— hát mit akar tőlem“ — úgy arcul ütötte az öreg 
községi esküdtet, hogy az elszédült bele. Midőn ez ma­
gához tért kérdőre vonta Kuruczot, hogy miért történt 
ez ? Kuruez erre átölelte Szabót és mondá: „Azért, mert 
én magát nagyon szeretem 1“

Valóban gyönyörű kifejezése a szeretetnek? Hát 
annyira vagyunk már a csendőr urakkal, hogy meg sem 
szabad már őket szólítani, még barátságosan sem ?

Tettüket a csendőr „urak“ még éjjel is folytatták. 
Ejfél után ugyanis a községházához jöttek; az öreg es­
küdtet felzörgették, s fenyegették, hogy adja át nekik 
a községi pecsétet szolgálati könyvük hitelesítésére, kü­
lönben ....

Hát kötelessége annak a községi esküdtnek éj ide­
jén is hivatalos funkciót végezni ? Jaj az olyan rendnek, 
melynek felügyelőiül ilyen egyének vannak kirendelve.

Az eljárás ellen O-Morovica községe elöljárósága a 
kér. főszolgabíró úrnál jelentést tett, egyszersmind a 
legszigorúbb vizsgálat megejtését kérte. Hisszük, sőt bi­
zonyosan tudjuk, hogy erélyes főszolgabíró urunk min­
den követ meg fog mozdítani e sérelem orvoslására.

Ó-Morovicán, 1887. aug. 5-én. r. 1.

fi Kárpátokhoz.
(Alsó-Tátrafiired, julius 31.)

Nem üdvözöltelek még;
Alig hogy láttalak,
Te agg királyi hegység!
Ti büszke szirtfalak!

Majd akkor üdvözöllek,
Ha újra itt leszek 
És visszakérem tőled 
A drága sziveket.

Ne nézz olyan sötéten,
Oly komor hidegen:
Ez itt a feleségem,
Ez itt kis gyermekem.

Mennybéli angyaloknál 
Drágábbak ők nekem;
Lábukhoz borulhatnál,
— S lábadhoz helyezem.

Vigyázz, vigyázz reájok!
Vihartól egyre védd.
Ne érjen más hozzájok,
Csak illat, üde lég.

Lármás felhők haragját 
Szétüzze homlokod,
Hogy távolról is hallják,
A mint szivem dobog.

Majd akkor üdvözöllek,
Ha újra itt leszek,
S már visszakértem tőled 
E drága sziveket.

Örömmel foglak látni,
Ti büszke szirtfalak!
És kezdelek csodálni,
— Ha megáldottalak.

Dömötör Pál.

aptár.
Augusztus.

i Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

9 Kedd Román vért. Erik 28 Prochor.
10 Szer. Lőrinc Lőrinc 29 Kallinik.
11 Csüt. Susanna Hermann 30 Silas
12 Pént. Klára Klára 31 Eudocim.

Felelős szerkesztő: Dr MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Lagtulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

IEEXE3ID ETESEK

A szomszédos Szlavóniában Marince község­
ben egy jól fölszerelt tizennégy 7* telkes birtok 
jutányosán, részletfizetés mellett, örök áron eladó. 
A birtok első minőségű szántóföldből áll s gaz­
daságilag kitünően van berendezve. Bővebb fel­
világosítással szolgálnak Sós Mihály és Mar- 
tony Károly Marincón u. p. Nustár. 6—i



7399. szám.
1687.

fÁrlejtési hirdetmény.
Alulirt kir. jószágigazgatóság részéről ezennel köz- 

liirré tétetik, hogy a szántóval róm. katli. templom-torony 
és papiak helyreállítása iránt, 1216 frt 29 kr. kikiáltási 
ár, s a kézi- és igás napszámoknak természetben vagy 
annak 156 frt 99 krban megállapított váltság árának 
kiszolgáltatása mellett, valamint a priglevica-szent-iváni 
kincstári korcsmaép ti let helyreállítása iránt 356 frt 31 
kr. kikiáltási ár mellett Apatinban, a kincstári 
ispánság hivatalos helyiségében folyó évi 
augusztus hó 17-ik napján d. e. 10 órakor, 
zárt Írásbeli ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvá­
nos szóbeli árlejtés fog tartatni. Miről vállalkozók oly 
hozzáadással értesittetnek. hogy a szóbeli versenyben, a 
kikiáltási ár 10° ,,-ának megfelelő bánatpénz előzetes le­
tétele után vehetnek részt, nemkülönben a szabály­
szerűen bélyegzett zárt írásbeli ajánlatok is a megfelelő 
10% bánatpénzzel ellátva a szóbeli verseny megkezdése 
előtt, az árlejtő bizottsághoz nyújtandók be. Közelebbi 
feltételek alantirt igazgatóságnál, valamint az apatini 
kincstári ispánságnál naponta betekinthetők. Utóajánla­
tok figyelembe nem vétetnek. Szegeden, 1887. július hó 
29-én. M. kir. államjószágigazgatóság. (Után- 
nyomat nem dijaztatik.) 2—2

2757. szám.
1887. ~

Pályázati hirdetmény.
Pacsér községben lemondás folytán ürese­

désbe jött községi irnoki állásra ezennel pályázat 
nyittatik, az állás f. évi augusztus 25-én d. e.
9 órakor választás útján töltetik be.

Felhivatván a pályázni szándékozók, hogy 
az állás elnyeréséért sajátkezüleg irt, négy gym- 
nasiumi vagy reáliskolai polgári iskolák 4 osz­
tályát, vagy valamely ezen középtanodákkal egyen- 
rendti kereskedelmi iskolát, vagy megfelelő ka­
tonai tanfolyam sikerrel végzését igazoló bizo­
nyítvány, úgy erkölcsi magaviseletéről szóló ha­
tósági bizonylattal felszerelve hozzám f. évi augus- 
tus 20-ig annyival inkább benyújtsák, mivel ké­
sői) beérkezők figyelembe nem vétetnek.

Állás javadalmazása 300 frt.
Topolyán, 1887. Julius 20.

Császár Péter s. k.

6467. szám. 
kig. 1887.

Hirdetmény,
A vizijogi törvény (1885. XXIII. t. c.) 191. §-a, 

valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagy- 
méltóságú földmivelés-, ipar- és kereskedelmi és a köz­
munka- és közlekedési magy kir. miniszter urak álta 
1885. évi december 31-én 45689. szám alatt kibocsájtott 
általános rendelet alapján felszólítom a város területén 
fennálló viziművek és vizhasználati jogosítványok tulaj­
donosait, hogy a jogosítványokra vonatkozó engedélyt 
1888. évi február hó 1-ig nálam Írásban mutas­
sák be, vagy pedig Írásban igazolják azt, hogy vízmü­
veik 1866. évi január 1 -je óta háboritlanul fennállanak 
anélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértenék és mint 
ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találtat­
tak volna. Megjegyeztetik, hogy a bejelentések a vizi­
jogi törvény 191. §-ának második bekezdése értelmé­
ben bélyegmentesek.

Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség, min­
denben hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulaj­
donosára kiterjed, tehát öntözési, leesapolási, árvizvezeté- 
kekre, ipari vállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános 
magán vízvezetékekre, nyilvános és magán csatornákra, 
mesterséges víztartókra, védgátakra és zsilipekre egy­
aránt érvényes.

Akik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy 
igazolás végett a fent kitett határidő alatt nem jelent­
keznek : azoknak vízmüvei az idézett törvény 191. §-a 
értelmében nem létezőknek fognak tekintetni, s az ily 
vízművekre nézve a vízjogi törvény 168. és következő 
szakaszai és a hivatkozott miniszteri általános rendelet 
3—32. §§-aí lesznek alkalmazandók.

Kelt Zomborban 1887. évi julius hó 29-én.

3-3
Vukicsevils Peter,

Zombor szab. kir. vires polgármesteri helyettes

1115. szám. 
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Karavukova község elöljáróságától.

3—3 főszolgabíró.

Árlejtés! hirdetmény.
A moholyi gör. kel. szerb hitközség közhírré 

teszi, hogy az általa újonnan épített iskolához 
megkivántató melléképületek biztosítása iránt f.
1887. évi augusztus hó 16-án (28-án) d. 
u. 3 órakor, az iskolájában nyilvános árlej­
tést tart.

Kikiáltási ár:
1) A kőműves munkára . . 624 frt 75 kr.
2) Az ács munkára . . . 341 frt 04 kr.
3) Asztalos, lakatos és üve­

ges munkára................................97 frt — kr.
összesen: 1062 frt 79 kr. 

mely összegnek 10% kamatját bánatpénz elmén, 
minden árlejtező letenni tartozik.

Kelt Moholyon, 1887. augusztus 1.
Dejanovics M. D., Gavrilovics Száva,

jegyző. 3—2 alelnök.

Cégváltozási hirdetmény.
Bátorkodom a n. é. közönség becses tudo­

mására hozni, hogy az eddig „Hrabovszky 
és Sztrilich“ cég alatt fenállott

fim- és gymlini-íizlelti
Hrabovszky urnák az üzletből való kilépése foly­
tán, ezentúl saját nevem alatt fogom folytatni.

Midőn tehát üzletünk iránt eddig tanúsított 
bizalomért őszinte köszönetét mondok, kérem azt 
immár reám átruházni.

Mély tisztelettel
s-ä SZTRILICH ZSIGM0ND

Pályázati hirdetmény.
Karavukova községben lemondás folytán üre­

sedésbe jött végrehajtói állasra pályázat hirdette­
tek- Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, miszerint tanulmányaik, erkölcsi 
magaviseletük és foglalkozásukat, úgy a magyar 
és, német nyelvben való jártasságukat igazoló ok­
mányaikat folyó évi augusztus hó 15-ig 
alulírott jegyzőhöz nyújtsák be.

Az alias, mely 360 írt fizetéssel van össze­
kötve, azonnal elfoglalható.

Személyesen jelentkezők előnyben része­
sülnek.

Karavukován, 1887. augusztus hó 4-én.

Olcsó tűzifa.
Van szerencsénk a t. c. közönség tudomására 

hozni, hogy a tűzifa árakat leszállítottuk, és pe­
dig : a vasút melletti raktárunkban kapható:

szlavóniai szilhisábfa 4 kbm-10 frt
(a pályaudvaron vaggonban 100 métermázsa

60 frt.)
A csatorna melletti raktárunkban szá­

raz jó minőségű

cserhasábfa...................... 13 frt,
bácskai szilhisábfa - . . 12 frt

Ezenkívül ugyanott:

gyertyánfa, bükkfa, tölgyfa, derengfa,
puhafa,

a legjobb minőségben a régi árakon kapható.
Tisztelettel

Hoheim testvérek.6—2

2-05. sz.
tkvi 1887.

Árverési hirdetmény.

Rimbach Mihály,
jegyző. 2—1

Seigfrith Sebestyén,
bíró.

7292. szám.
1887.

Árlejtési hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kerületében 

levő Bács-Bodrogh megyei prigl.-szent-iváni róm. kath. 
templom helyreállítása iránt, 343 frt 72 kr. kikiáltási ár 
s a kézi- és igás napszámoknak természetben vagv an­
nak váltság ára fejében megállapított 104 frt 30 krnvi 
összeg kiszolgáltatása mellett Apatinban, a kincs­
tári ispánsug hivatalos helyiségében folyó 
évi augusztus hó 17-ik napján d. e. 10 óra­
kor, zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával egybekötött 
nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. Miről vállalkozók 
oly hozzáadással értesittetnek, hogy a versenyben csak 
a kikiáltási ár 10%-ának megfelelő bánatpénz letétele 
után vehetnek részt, úgy a szabályszerűen bélyegzett 
zárt írásbeli ajánlatok is a kellő 10% bánatpénzzel el­
látva a verseny megkezdése előtt az árlejtező bizottság­
hoz nyújtandók be. Közelebbi feltételek az apatini kincs­
tári ispánságnál naponta betekinthetők. Utóajánlatok fi­
gyelembe nem vétetnek. Szegeden, 1887. augusztus 2-án. 
M. kir. allamjószágigazgatoság. lUtánnvomat 
nem dijaztatik.)

A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
fiató>ag közhírré teszi, hogy a b kulai takarékpénz- 
iar végrehajtatnak Trnka Ján ,s pivnicai lakos vég­
rehajtást szenvedő elleni 140 frt 72 kr tőke követe 
les es járulékai iránti végrehajtási ügyében a kulai 
kir járásbíróság területén lévő, Pivnica községében 
fekvő, a pivnicai 440 sz. tjkkvben Trnka Éva szül. 
Kohar és Trnka Janos közös nevén foglalt 411 ö. i sz 
bazbój és bel telek t ől frnka Jánost felerészben meg­
illető jutalékra 400 frtban és ugyanazon tjkkvben 
ugyanazok nevén foglalt V4 telekföldből Trnka Jánost 
Merészben megillető jutalékra 1132 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
é< hogy a fennebh megjelölt ingatlanok az 1887. évi 

I szeptember hó 19-ik napján délelőtti 9 órakor Pivnica 
I községházánál. megtartandó nyilvános árverésen a meg­

állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.
An erezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­

árának 10% át készpénzben, vagy az 1881 ik évi 
EX . törvénycikk 42-ik §-aban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi EX. t c. 170. 
íj-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő.eges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni '

Kelt Kulán, 1887. évi junius hó 24-én.

A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
3892. szám. 
kig. 1887.

pályázati hirdetmény.
, Bács-Bodrogh megye palánkat járásához tar­

tozó Bulkesz községben az orvosi állomás 
üresedésbe jővén, annak választás utján leendő 
betöltésére pályázat nyittatik s a választás határ­
idejéül f. évi augusztus hó 30-ik nap­
jának reggeli íl órája Bulkesz községhá­
zához kitűzetik.

Ezen állomás 400 frt készpénzfizetés, 20 kr 
látogatási, 30 kr rendelvény! és 20 kr halott- 
kémlési dij javadalmazással van egybekötve s 
kilátás van arra is, hogy a fizetés esetleg 600 
frtra fog emeltetni, mi azonban a megválasztandó 
személyétől feltételeztetik.

A megválasztottnak kötelessége leend házi 
gyógytárt tartani.

A pályázni kívánok felhivatnak, hogy a tör­
vény értelmében felszerelt s a magyar és német 
nyelv tudását is igazoló kérvényeiket bezárnia» 
sz évi augusztus hó 24. napjáig alulír” 
főszolgabíróhoz nyújtsák be, minthogy később 
benyújtott folyamodványok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Német-Palánkán, 1887. évi augusztus 1-én.

A zombori r. k. egyház 
pénztár-kezelősége

ezennel közhírré teszi, hogy a plébánia-épületben 
lévő, 9-ik számú, eddig Diamant Lajos rőfös- 
kereskedő által bérben birt bolthelyiség 
f. évi augusztus 11-én reggeli 10 órakor 
nyilvános árverés utján 1887. évi október 1-től 
1888. évi október 31-ig szóló időtartamra a leg­
többet ígérőnek bérbeadatni fog.

A feltételek a róm. kath. egyház pénztári 
irodájában megtekinthetők.

a-» Az egyház pénztári kezelöség.

Árlejtés! hirdetmény.
A zsablyai gör. keleti hitközség — a folyó 

e\ i julius ho 23-an dúlt vihar által a templom- 
torony réz-, és a tető bádogfedélzetén okozott 
károk következtében beállott — javítási munká­
latokra, úgy a tetőnek befestésére nézve f. évi 
augusztus hó 14-én d. u. 3 órakor 
versenytárgyalást fog tartani.

t elhivatnak mindazok, kik ezen munkálatok 
teljesítésére vállalkozni szándékoznak, hogy a 
mondott időben az alólirott választmánynál jelent­
kezzenek.

A szerb jr. k. hitközség választmányának 
Zsablván 1887. évi augusztus hó 1-én tartott 
üléséből.

3-1
Csupor Gyű.a,

főszolgabíró.

Jóczits Kozmán
tollvivő.

Francznz János
3—2 elnök.

Zombor. 1887. Bittermann Nándor könyv- és könyomdájábóL

Zomborban, a Széchényi-köi úton 
fekvő 29. szám alatti lakhoz, mely 
teljesen száraz, és mely 4 szoba, 
konyha, pince, padlásból áll, a benne 
levő bútorokkal vagy bútorok nélkül,

sza.'bsLd.lzéz'b ©1
kedverő feltételek mellett, eladó. 

Bővebb felvilágosítással szolgál:
Dr. Sztojkovits Péter.2-1


